



宁夏气象局  自治区应急管理厅

关于印发《全区危险化学品等重点领域

防雷安全专项整治行动实施方案》的通知

各市气象局，各市应急管理局，宁东管委会安监局，宁夏气象灾害防御技术中心，防雷安全各重点单位，各雷电防护装置检测单位：

为深入贯彻落实习近平总书记关于安全生产重要论述精神，以及自治区党委和人民政府、中国气象局关于安全生产工作的决策部署，坚决防范遏制雷电灾害引发重特大事故，根据全区安全生产工作暨2021年度自治区安委会第一次全体会议部署以及《全区安全生产专项整治三年行动方案》（宁安委〔2020〕5 号）和《宁夏气象部门防雷和升放气球安全管理专项整治三年行动实施方案》要求，宁夏气象局、自治区应急管理厅决定自即日起在全区联合开展危险化学品等重点领域防雷安全专项整治行动，着力解决重点领域存在的防雷安全突出问题，切实保障自治区经济社会高质量发展，确保人民群众生命财产安全。现将《全区危险化学品等重点领域防雷安全专项整治行动实施方案》印发给你们，请结合各地实际，切实抓好贯彻落实。

附件：防雷安全专项整治行动督查组组成人员名单

宁夏回族自治区气象局      宁夏回族自治区应急管理厅

                                   2021年4月8日
全区危险化学品等重点领域防雷安全

专项整治行动实施方案

一、整治目标

督促我区危险化学品等重点领域生产经营单位认真落实防雷安全生产主体责任，切实贯彻落实防雷安全有关法律法规及标准要求，全面排查安全风险，及时治理事故隐患，着力解决该重点领域存在的防雷安全突出问题，同时监督在我区的雷电防护装置检测单位严格规范防雷安全检测行为，提高检测技术服务质量，防范和遏制危险化学品等重点领域重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全，为自治区经济社会高质量发展提供防雷安全保障。

二、整治范围及依据

（一）整治范围

1.危险化学品生产企业，烟花爆竹、油库、气库、弹药库和化工等易燃易爆建设工程和场所，雷电易发区内的矿区，旅游景点（简称“生产经营单位”）。

2.雷电防护装置检测单位。

（二）整治依据
1.《中华人民共和国安全生产法》《中华人民共和国气象法》《气象灾害防御条例》《防雷减灾管理办法》《雷电防护装置设计审核和竣工验收规定》《雷电防护装置检测资质管理办法》等法律法规规章以及自治区配套法规规章。

2.《中共中央 国务院关于推进安全生产领域改革发展的意见》以及《国务院安委会办公室关于全面加强企业全员安全生产责任制工作的通知》（安委办〔2017〕29号）等文件要求。

3.《爆炸和火灾危险环境防雷装置检测技术规范》（QX/T 110）、《建筑物防雷装置检测技术规范》（GB/T 21431）、《建筑物防雷设计规范》（GB 50057）、《防雷安全检查规程》（QX/T 400）、《防雷安全管理规范》（QX/T 309）、《雷电灾害应急处置规范》（QX/T 245）等技术标准。

4.《中国气象局关于做好2021年安全生产工作的意见》（中气函〔2021〕24号）。

5.《宁夏气象部门防雷和升放气球安全管理专项整治三年行动实施方案》（宁气办发〔2020〕34号）。
三、整治内容

（一）生产经营单位

1.工程性防雷措施资料检查

（1）雷电防护装置设计审核和竣工验收

主要检查：生产经营单位是否依法在项目开工前办理雷电防护装置设计审核行政许可并取得《雷电防护装置设计核准意见书》；是否依法在项目交付使用前办理雷电防护装置竣工验收行政许可并取得《雷电防护装置验收意见书》。

（2）雷电防护装置定期安全检测

主要检查：每年是否按规定主动委托有相应资质的雷电防护装置检测单位进行定期检测；检测报告是否在有效期内；对检测报告提出的安全隐患和整改意见是否按要求完成整改并通过检测单位的复检。

（3）防雷安全隐患排查整改

主要检查：雷电防护装置是否存在破损、断裂、锈蚀严重等情况；是否组织安排相关部门将雷电防护装置及其运行状况作为日常安全风险隐患巡查排查工作的内容，一并纳入本单位安全生产工作台账，发现问题隐患及时整改解决，并对有关材料统一存档。

2.非工程性防雷措施资料检查

主要检查：分级分类建立防雷安全主体责任清单；防雷安全工作纳入本单位安全生产目标任务；建立雷电防护装置定期检测及保养制度，按规定及时委托有检测资质的单位实施雷电防护装置安全检测，并安排专人对雷电防护装置进行维护保养；收到雷电灾害预警信息后，及时采取有效的防范应对措施；将防雷安全有关要求纳入对本单位相关人员年度安全生产培训内容；制定雷电灾害应急预案，组建应急队伍，并按照应急预案要求定期演练，分析总结演练的经验和不足，不断完善应急预案；每年开展雷电灾害防御的科普宣传，普及防雷减灾知识和避险自救技能；建立雷电灾害防御工作档案。

（二）雷电防护装置检测单位
1.从业资质监督检查

主要检查：有无伪造、涂改、出租、出借、挂靠、转让雷电防护装置检测资质证的情形；取得雷电防护装置检测资质之后，情况变化达不到相应资质条件的问题；无资质、资质证书已失效或者超越资质许可范围从事雷电防护装置检测的行为；转包或者违法分包雷电防护装置检测项目、检测项目无协议（合同）或者委托书等；与检测项目的设计、施工、监理单位以及所使用的防雷产品生产、销售单位有隶属关系或者其他利害关系的情形；使用不符合条件的检测人员（不具备检测能力、非正式劳动关系等人员）从事雷电防护装置检测活动，检测人员多处挂靠、同业兼职等行为。

2.从业行为监督检查

主要检查：雷电防护装置检测工作是否严格执行防雷减灾有关法律法规和技术标准；在雷电防护装置检测中弄虚作假，包括假冒他人开展检测或者签署检测报告等行为；出具的检测报告是否合格；对于检测发现问题后被检测单位拒不整改或者整改不合格的，是否及时向当地气象主管机构报告；雷电防护装置检测单位设立分支机构、外省雷电防护装置检测单位进入宁夏从事检测活动不按要求向宁夏气象主管机构报告的情形；无正当理由以明显低于成本的价格提供检测技术服务、或串通投标损害招标人或其他投标人合法权益等恶意扰乱市场竞争秩序的行为；是否建立健全各项管理制度并认真落实；档案是否符合《防雷装置检测文件归档整理规范》（QX/T 319）的要求。 

四、进度安排

（一）相关单位自查整改（自通知印发之日起至2021年4月18日）

上述生产经营单位和雷电防护装置检测单位对照本方案的专项整治任务，开展自查工作，对自查过程中发现的问题要立即组织整改，限于客观条件限制一时无法整改的要制定整改计划，有序开展整改。自查整改情况要在气象主管机构开展督促检查时及时提供。

（二）各市专项检查（2021年4月19日至4月30日）
按照防雷安全专项整治行动统一部署，各市气象局、应急管理局要联合对本市行政区域内危险化学品、烟花爆竹生产经营单位开展一次防雷安全专项检查，重点检查其贯彻执行防雷安全相关法律法规标准的情况及自查整改情况。各市气象局还应对油库、气库、弹药库、石化等易燃易爆建设工程和场所、雷电易发区内的矿区、旅游景点以及雷电防护装置检测单位落实防雷安全责任的情况进行检查。同时，各市气象局和宁夏气象灾害防御技术中心要积极抽调防雷安全专家参加自治区应急管理厅统一组织的2021年全区危险化学品专业指导服务小组，赴全区各地级市和宁东能源化工基地，对危险化学品企业开展指导服务工作。

（三）全区抽查督导（2021年4月20日至5月14日）
宁夏气象局与自治区应急管理厅联合成立全区危险化学品等重点领域防雷安全专项整治行动督导组，负责专项整治行动的督促指导和综合协调。

组  长：宁夏气象局党组成员、副局长刘建军

副组长：自治区应急管理厅党委委员、总工程师杨明礼

成  员：自治区应急管理厅危险化学品安全监督管理处处长张新民、宁夏气象局政策法规处处长张冰

督导组下设两个督查组，主要由气象、应急管理部门的工作人员组成（详见附件），负责抽取全区五市和宁东能源化工基地危险化学品、烟花爆竹等生产经营单位和有关雷电防护装置检测单位，就其开展防雷安全隐患自查整改和执行法律法规标准的情况进行督查指导。气象部门负责全面督导化学品仓库和烟花爆竹、油库、气库、弹药库、石化等易燃易爆建设工程和场所、雷电易发区内的矿区、旅游景点等生产经营单位防雷安全责任落实工作。应急管理部门督导危险化学品等重大危险源企业有关安全生产责任的落实工作。
（四）整改提升（2021年4月19日至5月31日）

对于专项整治行动中发现的问题隐患，督查组要现场反馈给有关生产经营单位或雷电防护装置检测单位，并提出限期整改要求。各市气象局应会同应急管理局按照职责分工督促有关单位落实整改要求，并于5月23日前将问题隐患整改落实情况函报宁夏气象局政策法规处。宁夏气象局将适时对此次专项整治行动发现问题和整改落实情况进行通报。涉及危险化学品、烟花爆竹生产经营单位的重大安全隐患，由自治区应急管理厅督促整改。

五、有关要求

（一）各生产经营单位和有关雷电防护装置检测单位要认真贯彻落实国务院关于安全生产工作的重要决策部署，以及全区安全生产工作暨2021年度自治区安委会第一次全体会议精神，对照防雷减灾有关法律法规和技术标准，深入开展防雷安全问题隐患排查治理工作，做到不留死角、全面整改、长效治理。

（二）各市气象局要高度重视此次专项整治行动，加强组织领导，细化整治内容，精心检查指导，督促有关生产经营单位和检测单位抓好防雷安全隐患排查整治工作，确保专项整治行动取得实效。对不按要求进行整改或整改不到位的单位要依法予以查处，并将有关信息纳入信用档案，与有关部门开展联合惩戒。

（三）各有关单位要以此次专项整治行动为契机，在排查、整治雷电灾害及其防御风险隐患的基础上，进一步细化防雷安全主体责任、技术服务职责、监督管理责任，建立完善安全隐患排查和分级管控工作机制，坚决防范和遏制易燃易爆、危险化学品等重点领域重特大事故发生，确保人民群众生命财产安全。

附件

防雷安全专项整治行动督查组组成人员名单

第一督查组：

组  长：翟振勇（四级调研员）

副组长：所在地应急管理局领导或专家

梁文光（六级职员）

成  员：胡方同（工程师）  杨  勇（工程师）

  柳佳俊（工程师）

联系人：柳佳俊      联系方式：13639592079

负责督查银川市、石嘴山市和宁东能源化工基地危险化学品等生产经营单位及相关雷电防护装置检测单位。
第二督查组：

组  长：刘春泉（二级调研员）

副组长：所在地应急管理局领导或专家 

翟  涛（六级职员）

    成  员：马俊贵（高级工程师）  周积强（工程师）

    王  杨（工程师）       

联系人：王  杨      联系方式：15009699365

负责督查吴忠、固原、中卫市危险化学品等生产经营单位及相关雷电防护装置检测单位。
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