附件

宁夏回族自治区升放气球资质单位
升放
气球安全主体责任清单（2022年修订版）
根据《中华人民共和国安全生产法》《通用航空飞行管制条例》《升放气球管理办法》等法律法规规章规定，以及《中国气象局办公室关于印发升放气球安全责任落实工作清单的通知》（气办发〔2022〕19号）要求，结合我区升放气球工作实际，对宁夏回族自治区升放气球资质单位升放气球安全主体责任清单予以修订。

一、严格执行《中华人民共和国安全生产法》《通用航空飞行管制条例》《升放气球管理办法》等法律法规规章、技术规范与标准等有关规定，认真落实各级党委和人民政府以及气象、通用航空等主管机构关于升放气球安全工作的决策部署。  
二、承担本单位升放气球活动主体责任，建立并落实升放气球安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防工作机制。法定代表人、主要负责人、实际控制人同为安全第一责任人，明确安全责任部门和人员，落实升放气球安全责任。将升放气球法律法规、技术规范和标准等相关内容纳入本单位安全生产制度、应急演练及安全教育培训中。

三、升放无人驾驶自由气球应至少提前五日报升放活动所在地的设区的市级或县级气象主管机构批准，并提前两日持气象主管机构批准文件向当地飞行管制部门提出升放申请。升放系留气球应提前两日报升放所在地的设区的市级或县级气象主管机构批准。

四、升放气球活动必须在上述许可机构批准的时间、地点、种类和数量范围内进行。禁止在依法划设的机场范围内和机场净空保护区域内升放无人驾驶自由气球或者系留气球，但是国家另有规定的除外。取消升放活动的，应及时向许可机构报告；更改升放时间、地点或者数量的，应按规定重新提出申请。
五、升放气球应当符合下列安全要求：
（一）储运气体及充灌、回收气球严格遵守消防、危险化学品安全使用管理等有关规定；
（二）升放气球的地点与高大建筑物、树木、架空电线、通信线和其他障碍物保持安全的距离，避免碰撞、摩擦和缠绕等；
（三）在升放气球的球体及其附属物上设置识别标志；
（四）升放气球符合适宜的气象条件；
（五）系留气球升放的高度不得高于地面150米，但是低于距其水平距离50米范围内建筑物顶部的除外；
（六）升放系留气球确保系留牢固；
（七）系留气球升放的高度超过地面50米的，加装快速放气装置；
（八）升放气球由取得《升放气球资质证》单位的作业人员进行操作，现场有专人值守；

（九）升放系留气球，应当依据《系留气球升放安全规范》等标准规范做好现场勘查，并制定升放气球工作方案。
六、制定完善升放气球意外事故应急处置预案。在升放气球过程中，如发生无人驾驶自由气球非正常运行、系留气球意外脱离系留或者其他安全事故，立即停止升放活动，启动应急预案，及时向飞行管制部门、所在地气象主管机构报告，并做好有关事故的处理工作。加装快速放气装置的系留气球意外脱离系留时，在保证地面人员、财产安全的条件下，快速启动放气装置。当气象条件和所处环境发生变化不再适宜开展升放活动时，应当立即中止升放，并落实相关安全措施，防止事故发生。
七、建立并落实常态化的升放气球风险隐患自查自改机制。对照消防、危险气体和升放气球安全管理等有关规定定期排查气体储运、充灌和气球升放、回收等方面的安全隐患，及时整改并做好记录，实现风险隐患自查自改闭环管理。
八、建立升放气球安全管理档案，完善资料档案和安全管理制度，对从事升放气球活动的作业人员做好安全培训和警示教育；定期组织作业人员开展安全操作培训、应急演练、隐患排查。
九、持续符合《升放气球资质证》认定条件和要求。每年6月底前将上一年度升放气球年度报告报资质认定机构。禁止涂改、伪造、倒卖、出租、出借、挂靠、转让《升放气球资质证》。

十、主动接受和配合气象主管机构的监督管理、行政检查、事故调查等工作，对责令整改的事项按期限完成整改。

十一、升放气球应当具备的安全生产条件所必需的资金投入，升放气球资质单位必须予以保证。
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